

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS  
ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PAGO ADELANTADO	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1'75 >	5 >	10 >	20 >
Portugal	2 >	6 >	12 >	24 >
Cuba y Puerto Rico	>	10 >	20 >	40 >
Unión Postal	>	10 >	20 >	40 >
Demás países	>	>	30 >	60 >

NUMERO ATRASADOS D... 1 A 5 PESETAS

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

## FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

OFICINAS É IMPRENTA

Recogidas, 2, Granada

TÉLEFONO 177.—APA TAD DE C... REOS NÚM. 37.

Núm. 5 Cms.

### PRECIOS DE RESECCIONES

PAGO ADELANTADO	1.ª pla	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, lino, una vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0'50 p.	0'15 o
Idem de espectáculos	5 >	2 >	1 >	> 0'50 >
Idem financiero ó de empresas	5 >	2 >	1 >	> 0'50 >
Idem mortuorios, l. n. a.	3 >	2 >	1 >	> 0'50 >
Reclamos cada lín a.	10 >	5 >	2 >	> >
Comunicados l. d.	100 >	75 >	2 >	> 2 á 50 >

REBAJAS EN LO ANUNCIOS PERMANENTES

## Los buscadores de oro.

Cronistas fieles de cuantos sucesos notables presentáanse á la curiosidad pública no podemos en la ocasión presente sustraernos al deseo de hacernos eco, ya que no participes, del delirio sentido por la mayor parte de las gentes por poseer una de las monedas de oro recientemente acuñadas.

Eso de que en un día se acuñen 9.000 y tantas monedas y no toquemos después á moneda por español tiene desesperadas á muchas personas.

—¡Quien tuviera una moneda de oro! Mejor dicho ¡quien tuviera oro para hacer monedas!

¿Y de donde proviene el oro?

Según los naturalistas de los nacimientos auríferos, ya sea extraído del subsuelo como cualquier otro mineral, ya recogiendo le pacientísimamente de entre las arenas que arrastran algunos ríos.

Peró hay un inconveniente. Las minas tienen sus propietarios, y á más cuesta mucho trabajo y dinero el llegar á obtenerlo, y las arenas auríferas casi más representa el tiempo empleado, que el producto recogido.

El procedimiento mejor sería fabricarlo en casa, como el jabón, las tortillas de patatas, y la ropa blanca.

Detrás de tan hermoso ideal, han caminado hombres ilustres, sabios eminentes, reyes y príncipes y hasta eminencias de la Iglesia.

Los Alquimistas que era el nombre con que se designaba á los sabios que dedicaban su tiempo á descubrir los componentes del oro han sido durante mucho tiempo la preocupación general.

Zozimo en el siglo V, es el primer escritor que encontramos que hable de sus trabajos para fabricar oro.

Posteriormente el emperador Rodolfo y más tarde, según dicen, Felipe II, gastaron grandes sumas en averiguación de este secreto.

Hasta ahora todos los esfuerzos realizados para encontrar la fórmula de fabricación han sido inútiles, y únicamente han dado resultado para algunos pillos, que han sabido explotar la avaricia de los tontos.

Un empírico que pasó por Sedán dió á Enrique I, príncipe de Bullón, el secreto de hacer oro, que consistía en fundir en un crisol, un grano de un polvo rojo que le dió, con algunas onzas de litargirio.

El príncipe hizo la operación delante del charlatán, y sacó tres onzas de oro de tres granos de aquel polvo, lo que le puso más contento que admirado. El príncipe compró el secreto y una cantidad de polvo, en cuarenta mil escudos, y el sabio desapareció sin que se volviera á saber de él.

A su llegada á Sedán el charlatán mencionado había hecho comprar todo el letargirio que había en las boticas, y lo revendió después, ganand una buena prima.

Carlos IX de Inglaterra fué estado por un barón de Pumberlles que le sacó 120.000 libras, y desapareció después.

En 1616 el gobierno francés dió también á Guido de Gruseburgo 20.000 escudos para trabajar en la Bastilla, á fin de hacer oro, huyóse pasadas tres semanas con los 20.000 escudos, y no se le volvió á ver en Francia.

Enrique VI de Inglaterra recu-

rió también inútilmente á la alquimia para reponer su tesoro.

Más sabia ó más prudente fué la contestación dada por el Papa León X á un alquimista que se le presentó pidiéndole una recompensa por haber descubierto la fórmula para hacer oro.

El papa le regaló un gran bolsón vacío, diciéndole:—Puesto, que ya sabes hacer oro, solo te puede hacer falta una gran bolsa para guardarlo.

Hasta la presente solo se conoce una fórmula para hacer oro.

Trabajar mucho, y encontrar quien pague el trabajo.

O que toque la lotería ó que se muera un tío millonario.

7 de Abril de 1897.

## Los Domingos.

Mal estuvo la semana de políticos sucesos.

Nada se dice de crisis; Navarro en el ministerio;

Cánovas sigue en la Huerta con sus íntimos comiendo;

Moñesín margoneando; don Práxedes en silencio;

Castelar con sus historias, mejor dicho, con sus cuentos;

el señor de Fustegueras del «mundanal ruido» huyendo;

Segismundo de viajante; en Antequera Romero;

los carcas siguen al páiro; los silvelistas... al tiempo.

Tótal, que existe una calma deliciosa para aquellos afortunados que tienen en sus manos el panderó.

Mas esta calma que á algunos produce tan gran consuelo, es motivo para otros

de crispaciones de nervios, de pesadillas, de insomnios, de votos y juramentos,

sin que la farmacopea con sus productos diversos, registre para su alivio

más calmante que el romero.

Un muchacho de diez años, un Oteló en miniatura,

prendado de una criatura y harto de sus desengaños,

se aproxima á la doncella con franca resolución,

y recibe un bofetón agasajo de la bella;

peró el chico ante el porrazo vuelve al punto por su nombre,

é igual que si fuera un hombre le propina un navajazo.

No sé decir al lector si, aún en desórden sus ropas,

se fué á tomar unas copas como prueba de valor,

ni si marchó sossegado; aunque con rostro severo,

á cumplir cual caballero presentándose al Juzgado.

Mas tanta precocidad tienen los niños en todo; tanto cieno y tanto lodo

existe en la sociedad,

que van á nacer los chicos arengado á las «mesnadas»

ó dándose puñaladas hasta reducirse á añicos,

y en esta adelanto eterno, ya que la moda lo pide,

quizá alguno se suicide dentro del claustro maternó.

Otro niño y ya van dos. Aparece un niño, y ¡sus!

Ya está ahí el niño Jesús, rival del niño de Dios.

Por lo visto es una plaga que empieza á manifestarse,

y que debiera atajarse

antes que crónica se haga.

Porque si no, ya veremos cómo va á haber carambola con el niño de la Bola.

cuando menos lo pensemos.

Va la semana de chicos que asombro son de las gentes.

¡Qué monos! ¡Qué inteligentes! ¡Qué precoces y qué ricos!

Criaturas privilegiadas hay para las ocurrencias;

unas que dan conferencias y otras que dan puñaladas.

Hay alcaldes además que certificados dieron;

y padres que no supieron lo que es vergüenza jamás.

Basta, pues, de monigotes que estarán bien con sus madres;

á la cárcel con los padres, y á los niños dos azotes.

Eduardo Vázquez Ferrer.

### UNA ANÉCDOTA

## MANUEL PASO

Charlando con un compañero de profesión sobre hechos y dichos célebres en el periodismo, oímos una saladísima anécdota.

Refiérese á Manuel Paso, granadino notable, conocido apenas en su tierra natal.

Paso es un poeta de grande inspiración, cuyos versos le dan lugar señalado junto á los maestros de la poesía y que tiene en su «hoja de servicios» poemas como *La conversión del duque de Gandía* y otros entorchados.

Vive nuestro paisano en Madrid, entregado criminalmente á un abandono que le impone el resto de sangre mora, y apenas si produce algún verso ó cualquier artículo, buenos como suyos, pero labor escasa para quien tiene hechas y puede hacer grandiosas concepciones.

Y en la vida bohemia, tan dulce para los espíritus superiores, gasta diariamente un caudal de ideas y derrocha un privilegiado ingenio. Manuel es, seguramente, uno de los escritores que más gracia tienen, gracia natural avalorada por un espíritu culto.

Paso, así por lo que podríamos calificar de *sport* literario, más que por aficiones, ha estado en el periodismo activo, buscando quizás algo que llevase en sí actividad sin que él tuviera que prestársela.

De aquella época es la graciosísima anécdota que escuchamos y hoy reproducimos no pudiendo resistir al deseo de hacerlo así.

Había sido nombrado Manuel Paso director de *El Serpis*, de Alcoy, órgano de la política liberal de Canalejas.

Entonces fué cuando Paso cobró un artículo á mayor precio que Castelar, porque durante el año que estuvo en Alcoy solo escribió un artículo y le resultó pagado á 14.000 reales.

Ya se sabe lo que es la política en los pueblos, y para hablar mal, preferible es no ocuparse de ella.

El caso fué, y no pudo ser más sencillo, que *El Serpis* publicó una gacetilla, hasta inocente, que decía:

«Ayer, en la calle tal, un perro dió tremendo mordisco á un obrero.»

Si, sí, inocente gacetilla. Por la tarde estaba todo el comité en la redacción, demudado y tembloroso. Ahí era nada. El perro autor del mordisco pertenecía nada menos que al cacique, el cual estaba furioso de aquel ataque recibido en la persona de su perro.

Era preciso rectificar la noticia, dar al asunto una solución satisfactoria, conjurar el grave conflicto, en una palabra.

Paso protestó enérgicamente de aquello que estimaba como una tontería, pero forzado por las influencias y quizás compadecido del pavor que demostraban los del comité, prometió arreglar el asunto.

Al día siguiente, leyóse en *El Serpis*:

«Ayer publicamos una noticia equivocada, que tenemos el deber de rectificar. Dijimos que un perro había mordido á un obrero, y el hecho es falso.

No fué un perro quien mordió al obrero, sino el obrero quien mordió al perro.»—J.

## Sección local y provincial.

### Los conservadores.

Caliente aún el cadáver del ilustre jefe del partido conservador de esta provincia, han empezado á celebrarse cabildos de grupillos de ortodoxos, en diferentes sitios, tratando de quién ha de sustituir al Sr. Rodríguez Bolívar en la dirección de la hueste conservadora.

Además de ser muy extraño ese apresuramiento para tratar de cubrir un cargo político que requiere grandes condiciones en el que haya de ocuparlo, pues no se ha esperado siquiera á que pasen los nueve días del fallecimiento del jefe dignísimo é inolvidable, demuestran también semejante conducta, evidente irreverencia al jefe nacional del partido, Sr. Cánovas, de cuyas manos debe únicamente esperarse la designación del que haya de representarle en Granada.

Porque no se nos alcanza, que nadie, fuera del Sr. Cánovas del Castillo, tenga autoridad para esta clase de nombramientos.

Por lo tanto, lo que está sucediendo es escandaloso por una parte y ridículo por otra.

Ayer mañana atropelló un coche, en la plaza de la Trinidad, á José Plaza, produciéndole contusiones en la espalda.

Dícese que el tercer día de Pascua llegará el Sr. Castelar á Granada, procedente de Sevilla, donde actualmente se encuentra, y que pasará entre nosotros dos ó tres días.

La subsecretaría del ministerio de la Gobernación ha dispuesto que el celador auxiliar de Sanidad marítima, don Julio Cañaverál, que reside en Albuñol, pase á continuar prestando sus servicios á la ciudad de Motril.

D. Antonio Mesa Díaz ha presentado una instancia en el Gobierno civil, suplicando se le abonen los daños y perjuicios que han causado en fincas que posee en el término municipal de Zújar, con motivo de la construcción de la carretera de Baza á los baños de Zújar.

Ayer se nos remitió por la Alcaldía un edicto anunciando que en cumplimiento de lo que preceptúa el art. 12 de la ley electoral de 26 de junio de 1890, quedan expuestas al público en la planta baja de las Casas Consistoriales, las listas de las personas que tienen derecho electoral y la de los inscritos en la anterior que desde

su publicación han fallecido ó perdido el derecho por incapacidad; así como la de los que teniendo en este día adquirida la vecindad, no constan en la lista primera.

El día 20 se reunirá la Junta municipal del censo para oír reclamaciones.

El Arzobispo Sr. Moreno Mazón, ha remitido algunas instancias á los obispos de Málaga, Almería y Jaén, para la peregrinación á Lourdes, que deberá verificarse en septiembre próximo.

Según dicen de Madrid, la esposa de un segundo teniente recién fallecido en Cuba, al saber la noticia de la muerte de su marido, arrojóse á la calle desde un piso tercero de la casa núm. 21 de la calle de Serranos.

En la madrugada de ayer llegaron de Guadix D. Luis Ruiz Vazero y D. Joaquín Serrano Ramirez, los cuales visitaron en los Mártires, al exministro liberal señor Moret.

Se halla vacante una plaza de oficial de Sala, adscrita á la de lo civil del Tribunal Supremo, que ha de proveerse por concurso en el término de quince días, á contar desde anteayer.

### Un suicidio.

Nos dicen de Loja que el día 8 del corriente ocurrió un suicidio en el pago *Chorreros* de aquel término.

Francisca Rodríguez Martín, casada y de 48 años de edad, fué encontrada ahorcada en la cuadra de la choza que habitaba con su marido en el indicado sitio, ignorándose las causas que le hayan inducido á atentar contra su vida.

Dice el esposo de la suicida, que el día referido, á las doce, después de merendar juntos, él se retiró á continuar trabajando en las faenas del campo, no advirtiéndole nada de extraño en su mujer; que como á las tres de la tarde fué á la choza á beber agua, encontrándose en la puerta á su consorte conversando con un vecino; que se retiró nuevamente, y al volver á las seis y media de la tarde vió la puerta cerrada y la llave de la misma en la cerradura, dirigiéndose entonces á la cuadra con objeto de dar pienso á un borrico, viendo al entrár á su mujer con un ronzal al cuello, pendiente de una de las vigas.

Francisco López González afirma que en su hogar no había disgustos casi nunca, y que por consiguiente le parece extraña la determinación de su esposa.

### Las fiestas del Corpus.

El lunes y martes de la próxima semana se verificarán los siguientes concursos en las Casas Consistoriales relativos á las fiestas del Corpus.

Lunes 12 á las 2 de la tarde.—Concurso de proyecto de programas en imprenta ó litografía ilustrados convenientemente.

Martes 10 á las 2 de la tarde.—Concurso para el Servicio de cera de la procesión del Corpus.

Los concursos se verificarán con arreglo á las condiciones establecidas en los edictos que se publicarán oportunamente.

En la propia diócesis de León hábase vacante la capellanía del Santo Hospital de San Juan Bautista,

por fallecimiento de su último poseedor, D. Bernardino Nistal Rebaque (que en paz descanse).

Los señores sacerdotes que quieren aspirar á dicha capellanía presentarán sus solicitudes en término de veinte días, que vence el 22 del actual.

El Gobernador civil ha autorizado á D. José González García, para que el domingo dos de Mayo próximo dé una corrida de toros en nuestro circo taurino.

El prospecto se publicará muy pronto y, según nuestros informes, los toros se traerán de una acreditada ganadería.

El presidente de la sociedad de ganaderos del Reino, ha enviado al Gobernador civil un edicto con objeto de que se publique en el *Boletín*, en el cual se convoca á junta general para el día 21 del corriente á las diez de la mañana.

Anoche á las diez se celebró en la Iglesia de Santa Ana, el enlace de la bellísima señorita Antonia Casellas Vitaló, con el Registrador de la propiedad de Bataan (Filipinas) D. Antonio Galindo.

Fueron padrinos el general de brigada D. Alfredo Casellas, padre de la contrayente, y la señora doña Rosa de Togores de Gando, hermana política del novio; y testigos D. Eduardo Castillo Lechaga, decano de la Facultad de Medicina, D. José de Lanuza y Arévalo, comisario de guerra de primera clase y D. Federico Perin, ayudante de dicho general.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

En el tren correo de esta mañana han salido los desposados para Cádiz.

Les deseamos una eterna luna de miel.

La subsecretaría del Ministerio de la Gobernación ha interesado del Gobernador de esta provincia, le envía una relación detallada de los edificios, propiedad del Estado, que ocupen las dependencias públicas, con expresión de su actual estado de conservación; y de los de propiedad particular, consignando el alquiler y si reúnen ó no las condiciones debidas.

Estos datos son necesarios para proponer el plan general de construcción y reforma de edificios públicos.

Rafael Roberto García, Cayetano Heredia Moya y Juan Cortés Santiago, fueron anteayer conducidos al arresto municipal, por blasfemar y escandalizar en la vía pública.

### Junta de instrucción pública.

Bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil, celebró sesión anteayer la Junta provincial de instrucción pública, adoptando los acuerdos siguientes:

Que se comunique á doña Gregoria, doña Angustias, doña Salvadora, doña Patrocinio y don Eduardo Moreno Rodríguez, herederos del maestro que fué de Campotejar, don Francisco Moreno García, que la Junta Central de derechos pasivos de Magisterio, les conceda pensión de 300 pesetas en total divisible.

Quedar enterada de la orden del Rectorado nombrando maestra en propiedad de la escuela pública de niñas de Alomartes á doña Encarnación Elvira Espada Escalante, excedente de la de Ollas, y que se comunique á la interesada.

Que en vista de que la Junta Central de derechos pasivos del Magisterio, ha dispuesto acrecer la pensión de 104.16 pesetas de don Antonio Ramirez González, á su hermano don Domingo, que percibirá 208.32 pesetas, se comunique á éste á los efectos correspondientes.

Aprobar lo acordado por el alcalde de Jerez del Marquesado, el cual ha encargado internamente del desempeño de la escuela de aquel pueblo á don Domingo Jiménez.

Que se manifieste á doña Josefa Alcalá, maestra jubilada de una de las escuelas de niñas de Motril, que la Junta Central de Derechos pasivos de Magisterio, le ha re-

conocido con derecho á cobrar como pensión 1.160 pesetas anuales.

Conceder un mes de licencia á D. Narciso Martín, Maestro de la escuela de Tajarja, y otro á doña Isidra López, maestra de la escuela de niñas de Diezma.

Que se publique una circular, dictando reglas para la formación del presupuesto del material de las escuelas de la provincia, correspondiente al ejercicio económico de 1897-98.

Que se instruya expediente á la maestra de la escuela mixta de Chauchinas (Albuñol), la cual según manifiesta el señor Inspector de primera enseñanza, tiene abandonado el destino.

Que se diga á los herederos de doña Dolores Calvache, maestra que fué de Lanjarón, que la Junta Central de Derechos pasivos del Magisterio, ha resuelto consignar á la de esta provincia 127.45 pesetas, para que los sean entregadas á los mismos.

Que se den las órdenes oportunas, para que tenga cumplido efecto la R. O. transcrita por el Rectorado, relativa al arreglo escolar del Distrito de Montefrío.

Comunicar á doña Leandra Moreno Sánchez, que la Dirección General de Instrucción pública, le ha nombrado maestra de una escuela de niñas de esta capital.

Y por último, que se dé conocimiento al maestro de escuela del hospicio, de la R. O. que dispone se satisfagan á éste sus haberes por la caja de primera enseñanza.

### Platos selectos.

**Sopa de ostras.**—Echense bien machacadas las ostras en caldo de pescado cuando esté en ebullición, dejándolas cocer próximamente una hora.

Fritos con aceite se irán echando en la sopera cortezas de pan, y cuando haya en ella cantidad suficiente viértase encima el caldo de las ostras. Esta sopa debe retirarse del fuego en el momento de servirla.

**Pastel de pescados.**—En una cacerola con aceite se ponen trozos de cebolla y varias clases de pescados; cuando ya estén fritos, se agregan pedazos de pimientos de lata y salsa de tomate, y una vez rehogados, se retira del fuego la cacerola.

Se hace una pasta con harina, huevos, azúcar, aceite y leche, y con ella se forma un molde, en el que se pondrá la fritada que se ha hecho con los pescados, pimientos y cebollas.

Sometido el pastel al fuego lento de un horno por espacio de media hora, se sirve caliente.

En los dos últimos días, han ingresado en la caja de Instrucción pública para pago de atenciones de primera enseñanza las cantidades siguientes:

Cardela, 648'17 pesetas; Lújar, 252'13; Iznalloz, 1.010'10; Santafé, 237'28; Nívar, 122'69; Jorairatar, 63'81; Esfiliana, 137'63; Moraleda, 263'62 y Ferreñola, 303'03 pesetas.

En la *Gaceta* recibida anoche en Granada, se publica el decreto declarando cesante al gobernador de Santa Clara (Cuba), D. José Motero Vidal.

También publica una real orden aplazando hasta el mes de abril de 1898, del 10 al 17, la celebración del noveno Congreso internacional de Higiene y Demografía.

Ha sido nombrado administrador de utensilios en la Factoría militar de Granada, el oficial primero de Administración militar D. José Luque Fernández.

—Ha sido trasladado al tercer regimiento de zapadores minadores, D. José Antequera González, de la comandancia de Granada; viniendo á sustituirle D. Constantino García Pérez.

Nuestros lectores tienen conocimiento ya de la partida, con rumbo al Canadá, de monseñor Merry del Val, hijo de nuestro Embajador cerca de la Santa Sede y camarero secreto de Su Santidad, encargado por el Soberano Pontífice de arreglar las cuestiones con motivo de la ley escolar, surgidas en Manitoba. Por más que la misión del sa-

cerdote español revista carácter temporal, asegúrase que en el Vaticano será aprovechada semejante circunstancia con objeto de erigir una delegación apostólica permanente en el Canadá, á la manera de la creada hace cuatro años en los Estados Unidos de la América del Norte.

La nueva institución no habrá de encontrar seguramente oposición alguna, ni por parte del Gobierno federal canadiense, ni por la de los católicos, habiendo sido los Obispos los primeros en reclamarla.

### Periodo electoral

El día 22 del corriente empezará el periodo electoral.

El *Eco de Almansora*, de Cuevas, termina con los siguientes párrafos un artículo consagrado á la defensa del ferro-carril de Murcia á Granada:

«La empresa del ferro-carril de Murcia á Granada, consiguió dividir la línea, largando el hueso, que es el trayecto de Granada á Baza, para salvar la parte construida desde Baza á Lorca. Si este fraccionamiento no se hubiera tolerado, de seguro estaría hoy en construcción el trozo que falta.

Purgamos aquel error, lo cual debe aleccionarnos para el porvenir; y como la campaña emprendida por varios colegas ha provocado la organización de comisiones que hasta ahora están ociosas, deben unirse para recabar del gobierno el compromiso de no conceder nuevas prórrogas, ni emplear benignidades con una empresa que por su absoluta pasividad no merece ningún linaje de apoyos.»

Exactísimo.

Dice Noherlesoom en su *Boletín*: «El periodo anormal atmosférico que desde Febrero venimos sufriendo, va á tener pronto término. Esto solo ya es una buena esperanza que tengo que dar á mis lectores. Pero este término lo veo únicamente al final de la quincena: el 14 y 15, para cuando ha de desarrollarse sobre nuestra Península una importante depresión de notable intensidad.»

Desde los primeros días de Abril hasta el 13 seguirán abordando á Europa las depresiones del Atlántico por latitudes más altas que las nuestras, notándose una lenta y gradual aproximación á nuestras regiones. El 8 y el 11 serán algo perturbados y lluviosos.

El 14 y 15 constituirá el periodo lluvioso más importante de la quincena, sobre todo el 15, con carácter general y abundante.»

### A los industriales.

La Administración de Hacienda de esta provincia, convoca para mañana á los gremios de vendedores al por menor de carbón vegetal, á las diez de su mañana; vendedores al por menor de vinos y aguardientes, á las once; abogados, á las doce; bodegones y figones, á la una de su tarde; venta al por menor de aceite y vinagre, á las dos; abacerías, á las tres; con objeto de proceder al nombramiento de síndicos y clasificadores que han de formar los repartos de cuotas para la matrícula industrial de esta capital, correspondiente al ejercicio de 1897 á 1898.

### El próximo censo.

Se ha publicado la real orden é instrucción para llevar á efecto la estadística de viviendas en España.

En el preámbulo se hace constar que estando prevenido que se publique el resultado del censo en cada término municipal por entidades y agrupaciones de viviendas inferiores al municipio, es indispensable emprender los trabajos preliminares, entre los cuales es uno de los principales la «Estadística de Viviendas» que á la vez sirva de base al Nomenclator general de España, á fin de que censo y nomenclator se complementen.

Trátase de determinar en cada municipio y entidades de población que lo formen, el número de edificios y albergues destinados á viviendas y el de los que por la

naturaleza de sus destinoes, se consideren como inhabitables, bien formen grupos ó núcleos ó se hallen diseminados en el término municipal.

En la instrucción se fija el concepto de las entidades de población, se señala el modo de inscribirlas, se indica el modo de medir las distancias y la clasificación de las entidades definiendo á la vez los conceptos casa, edificio, albergue y familia. Los organismos que han de intervenir en los trabajos, son las Juntas provinciales y municipales del Censo, que se reconstituirán dentro de los diez días siguientes á la publicación de las citadas instrucciones en el *Boletín Oficial*.

Reconstituida la Junta provincial del Censo designará de su seno cuatro vocales que, con el vicepresidente de la Comisión provincial de Estadística, el jefe de Trabajos Estadísticos y el inspector de primera Enseñanza, formarán una Comisión Ejecutiva, la cual estudiará, deliberará y ejecutará todos los trabajos relativos á Estadística de viviendas, Presidente nato es el gobernador, y secretario el de la Junta provincial, jefe de trabajos.

Reorganizadas las Juntas municipales, procederán á designar cuatro vocales de su seno, tres, é dos, según corresponda á capitales de provincia y á distritos que cuenten más ó menos de cinco mil habitantes para que, con los vocales natos, formen la Comisión ejecutiva de cada ayuntamiento y estudien, deliberen y ejecuten todos los trabajos que después aprobará la correspondiente Junta municipal del Censo.

En las capitales de provincia serán vocales natos el alcalde, el secretario, el comandante de la Guardia civil, el jefe de trabajos estadísticos y un maestro de instrucción primaria.

En los demás municipios son vocales natos el alcalde, el juez municipal, el secretario del ayuntamiento, el puesto de la Guardia civil y un maestro de instrucción primaria.

Todos los datos referentes á la estadística de viviendas han de referirse al día 1.º de Abril de 1897, y se reunirán las noticias en borrador manuscrito, en un plazo que no exceda de un mes, á contar de la fecha de su constitución.

### Humoradas

Yo le vi á todas horas á mi lado, en casa, en el café, tomando parte activa en mis placeres y en mis penas también. Yo le víser la sombra de mi cuerpo, mi compañero fiel, y le ví celebrar mis desatinos con fraternal placer. Yo le ví á la amistad rendir tributo; yo le ví demostrándome interés; y un día le presté treinta pesetas... ¡Y no le he vuelto á ver!

Los griegos acostumbraban á perfumarse los cabellos; se entiende, los que no eran calvos.

Viendo algunos que Diógenes se perfumaba los pies, le pregunta ron porqué obraba al revés de los demás.

—Porque de ese modo—contestó—me sube el aroma á las narices, y disfruto de este buen olor, mientras que empleado en los cabellos, se le llevaría el viento.

Servicio de la plaza para hoy.—Parada, Córdoba; jefe de día, don Julio Vidal Alonso, coronel de Córdoba; imaginaria, D. Eladio Andino del Solar, coronel de Santiago; visita de hospital y reconocimiento de provisiones, Córdoba cuarto capitán; paseo de enfermos, Artillería. El regimiento infantería de Córdoba nombrará dos sargentos taladores, los cuales se presentarán á las nueve de la mañana en el Ayuntamiento de esta capital con el segundo teniente de Santiago D. Angel Ruano García.—De orden de S. E., el capitán mayor de plaza, Arcadio Zamora.

Han sido nombrados Consultores de la Sagrada Congregación del Concilio Mons. Benito Melata, el padre Pío La Langogne, capuchino; el padre Juan Coderch, de

la orden de Predicadores; el padre Joaquín de San Simón Stock, carmelita, y el padre Pablo Billeri, de los eremitanos de San Agustín.

Han sido nombrados igualmente Guardias Nobles de Su Santidad el conde Francisco Antamoro, el marqués Joaquín Capelletti, el marqués Julio Fiorabanti y el marqués Alfonso Sertupi, todos de la antigua aristocracia romana.

### Bendición de las palmas

Hoy, Domingo de Ramos, se celebrarán en la Catedral las siguientes ceremonias con motivo de la solemnidad del día.

Por la mañana después de entrar en coro los señores capitulares se canta Prima; después la «Kalenda»; á continuación Tercia y el «asperge» ó sea el acto de salir un señor dignidad con capa pluvial para rociar con agua bendita el altar, el coro y el pueblo.

Luego da comienzo la bendición de los ramos.

Bajo dosel, y revestido de pontifical, estará el Arzobispo acompañado de los diáconos asistentes y diácono y subdiácono. El Sr. Arzobispo rezará la antifona que cantará el coro al mismo tiempo.

El subdiácono tomará el libro de Epístolas y después del rezo llegará ante el Prelado, á quien besará el anillo recibiendo su bendición. El rezo llamado «gradual» cantará el coro.

El subdiácono llevará el libro al Prelado para que lo bese.

El Arzobispo bendecirá después las palmas y olivas y cantará la oración. Después cantará el «prefacio». Seguirá bendiciendo las palmas y olivas cada vez que diga «Benedicere feneti ficane dignes» y cantará las demás oraciones. Después cantará cinco oraciones, poniendo incienso al incensario; asperja tres veces con agua bendita las palmas y los inciensos, cantando después la oración última.

El Prelado se sentará después en su sillón en el centro del altar mayor. El cabildo catedral se dirigirá desde el coro al altar, yendo las dignidades y los señores más antiguos delante.

El deán besará el anillo del Prelado y le entregará su palma. El diácono entregará al Prelado la del deán. Después se repartirán las palmas á los diáconos asistentes y al diácono y subdiácono de oficio. Después por antigüedad recogerán sus palmas los señores canónigos, beneficiados, demás individuos del clero, cantores y seises. Al pueblo se le repartirán mientras tanto las ramas de olivas.

Concluido el reparto, se organizará la procesión en la siguiente forma:

La cruz patriarcal y á su lado el señor subdiácono y sacristán mayor.

La procesión dará la vuelta por las afueras de la Catedral.

Cantará entonces varias antifonas el clero. Los de dentro empezarán á cantar un verso que empieza «Gloria Deus, etc.», que se repetirá después de cada verso del himno.

Mientras tanto el subdiácono tocará tres veces con el astil de la cruz la puerta de la iglesia, abriéndose ésta á la tercera vez y entrará la procesión.

Después ocupará la sagrada catedral el canónigo arcipreste, don Emilio de la Rosa.

El señor deán celebrará después la misa en unión de dos canónigos, y concluida ésta termina la ceremonia.

Por la tarde se hará la ostentación de la sagrada bandera.

**Pérdida.** Se ha extraviado una perrita negra, con dos lunares sobre los ojos, patas castañas y collar con las iniciales J. R. S.

Quien la haya encontrado, puede entregarla en la administración del coche *La Motrileña* y se le gratificará.

### VENTA

de dos carros completamente nuevos, para tiro de bueyes.

Darán razón, en la Administración de este periódico.

## El Sr. Moret en Granada

El ilustre tribuno, almorzó ayer en los Mártires, y anoche comió con sus íntimos en el hotel Alameda, donde se sirvió un *menú* selecto, que los comensales celebraron. Al destaparse el Champagne, vió obligado el exministro liberal á improvisar un discurso, accediendo á las reiteradas instancias de sus amigos, y muy especialmente porque también se lo pidieron las encantadoras Srtas. Isabel Abril, Pepita Ravassa y Margarita Vasco, que se hallaban tras de las cortinas del salón en que se celebraba el banquete.

No tuvimos la dicha de escuchar anoche la palabra florida y arrebatadora del Sr. Moret; pero baste decir, que dedicó su discurso á hablar de Granada, de la Alhambra, de nuestras lindas paisanas, de los encantos de esta hermosísima tierra, y en fin, de la mar de cosas de esas que sabe decir el eminente tribuno para enloquecer á los oyentes, concluyendo con una frase hecha á buril para demostrar lo mucho que agradecía el agasajo con que le obsequiaban sus amigos y correligionarios.

En la mesa, como era consiguiente, ocupó uno de los centros el Sr. Moret, y el otro el conde de las Infantas.

Terminó la comida á las diez y media de la noche.

Una comisión del Liceo, visitó ayer mañana al Sr. Moret para entregarle los nombramientos de Socio de honor y Presidente honorario de la Sección de Ciencias morales y políticas.

El elocuentísimo tribuno ha ofrecido hacer por Granada cuanto se le pida y esté en su mano, y empuñó anoche su palabra de volver á visitarnos el próximo Corpus, en cuya fecha es posible que pase entre nosotros algún más tiempo.

Ayer decidió suspender su viaje hasta el lunes por la mañana, porque para hoy se le han anunciado multitud de visitas que no quiere desatender, y después de que esta noche se despidió de sus íntimos que han de ir á visitarle de diez á once, marchará con su distinguida familia á la estación, puesto que el Sr. Moret se propone pasar la noche en el magnífico coche-berlina que se le tendrá preparado al efecto, en evitación de tener que madrugar mañana lunes.

Hoy es probable que suba también á la Alhambra, el ilustre tribuno, con su familia y la del señor la Guardia; y por la noche, si acepta dos palcos que el Sr. Cepillo ha puesto á su disposición, veremos á los distinguidos huéspedes en el coliseo del Campillo.

## Correo de anoche.

### ¿Pero ha declarado algo?

En *El Noticiero Sevillano*, de ayer, encontramos el siguiente telegrama, con el epígrafe de *Fusionistas y conservadores*:

«Madrid 9 (5'35 t.—Urgente.)—Las declaraciones hechas por el Sr. Moret en Granada, han causado mal efecto en algunos liberales, incluso los mismos moretistas.

Los gamacistas comentan se diga que no hay ningún motivo de crisis.

Dudan de la exactitud de las declaraciones de Moret, fundándose en que antes de marchar éste á Granada, se despidió de Sagasta, diciéndole que no haría ninguna declaración política.

Los conservadores están contentos por las declaraciones de Moret y el disgusto de los correligionarios de ésta.»

No sabemos que el Sr. Moret haya hecho otra cosa que declarar que no haría declaraciones políticas de ninguna clase.

### Crimen por celos.

En una casa de la calle de la

Reina, de Mahón, habitaba un matrimonio al parecer en la mejor armonía.

El marido salió ayer al campo dejando cerrada la puerta de su casa.

Llamó la atención de los vecinos que ésta permaneciera cerrada hasta las once de la mañana.

Avisóse al juzgado y al penetrar en la casa un horrible espectáculo se presentó ante sus ojos.

En el interior de una de las habitaciones yacía el cadáver de la mujer, desnuda y acribillada á puñaladas.

El marido ha sido preso como presunto autor del crimen.

Créese que éste se ha cometido por celos.

### Tres estrenos.

Se han estrenado en el teatro Español las obras siguientes:

Una comedia de Feliú y Codina, titulada *Bocado fraile*; un monólogo de Sellés, con el título *Sin conciencia*, y un sainete de Tomás Luceno, que lleva el de *La niña del estanquero*.

Todas estas obras han gustado muchísimo, y muy particularmente el monólogo de Sellés, que ha sido un excitazo.

### El «Heraldo» y el gobierno.

El *Heraldo* califica de ficciones dañosas la actitud del gobierno.

Dice que tan ficción es hablar de la prosperidad de la hacienda como asegurar la proximidad de la paz en Cuba.

### Para los deportados.

El gobernador militar de Cádiz, señor duque de Nájera, ha celebrado diversas conferencias con los señores Cánovas y Azcárraga, indicándoles la necesidad de habilitar en Cádiz un local para alojamiento de los deportados coloniales, pudiendo aprovecharse un cuartel que actualmente no utilizan las tropas.

### España y los Estados Unidos.

Confirmase la noticia de que el comandante Jiménez Sandoval ha marchado á Nueva York desde la Habana.

No va para supuestas negociaciones de paz, que el gobierno continúa negando en absoluto.

Parece que lleva ciertos documentos para entregarlos á nuestro representante en Washington, señor Dupuy de Lome.

Dadas las buenas disposiciones del gobierno yankee, nada tendría de extraño que se procesara á la junta fiibustera de Nueva York.

### Circulares á las potencias.—Tres pretensiones.

El ministro de Negocios extranjeros de Constantinopla ha dirigido tres circulares á los gobiernos europeos.

En la primera pide sean retiradas las tropas griegas de Creta y de la frontera.

En otra protesta del nombramiento de un europeo para gobernador de Creta.

Por último, protesta del desarme de los musulmanes en Creta mientras los cristianos conservan las armas.

### Contra el Gobierno y Weyler.

El *Imparcial* afirma que existen en Cuba fuerzas y recursos suficientes para llevar mejor y más aprisa los acontecimientos.

La insurrección quebrantada como uno, lo estaría como diez procediendo con mayor actividad y orden.

El señor Cánovas, el ministro de la Guerra y el general Weyler, pueden hacer y decir lo que gusten; la mayoría de los españoles sabe á qué tenerse.

### Los problemas de fin del siglo.

Cree *El Liberal* que el Gobierno debe prepararse á las contingencias del exterior, no nos cojan desprevenidos los sucesos de Creta que tratan las potencias.

Agrega que la historia enseña que al final de cada siglo se concretan y resuelven con formidable violencia los problemas acumulados durante su transcurso.

### Porteria.

Un matrimonio honrado, sin hijos y con personas que lo garantice desea una porteria.—En la imprenta de este periódico darán razón.

## Por telégrafo.

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN LA CORTE)

### Los proyectos económicos

Madrid 10 (8'15 n.)

Crece la oposición á los proyectos del ministro de Hacienda respecto al impuesto de consumos. Acerca de otros que confesión de acuerdo con el presidente del Consejo, nada concreto se trasluce.—Guerra.

### Las próximas elecciones

La apertura de Cortes, las reformas de Cuba y la crisis

Madrid 10 (8'15 n.)

El problema electoral no ofrece dificultades, pues retraído el partido republicano la lucha se reduce á los dos partidos dinásticos, porque los carlistas trabajan solo en contadas provincias. Por eso estas cuestiones preocupan poco al Gobierno.

De apertura de Cortes, reformas de Cuba y crisis, no se añade una sola palabra sobre lo que los lectores saben.—Guerra.

### CÁNOVAS ENFERMO

Madrid 10 (8'15 n.)

Se encuentra enfermo el señor Cánovas del Castillo.

Aunque la indisposición no tiene importancia, el médico del Presidente le ha obligado á guardar cama.—Guerra.

### El conflicto de Oriente

Invasión de Macedonia por los griegos.—Ataque á los turcos.

Madrid 10 (8'15 n.)

Por telegramas de París y Londres acaba de confirmarse la noticia de la Agencia Fabra en la que se decía que los rebeldes griegos, en número de 3.000, invadieron Macedonia; añadiendo las últimas noticias, procedentes de Roma, que los griegos atacaron á los turcos, apoderándose de varios puntos que éstos ocupaban.

Al conocerse dichos informes en Atenas, produjeron indescriptible entusiasmo, repitiéndose las manifestaciones patrióticas y los gritos belicosos.

En todas partes estas noticias han causado impresión.—Guerra.

### Contra el «Bermuda»

Energía del Gobierno inglés

Madrid 10 (8'15 n.)

Se han recibido telegramas de Londres, participando que aquel Gobierno ha ordenado salgan inmediatamente de Jamaica dos cruceros de guerra en persecución del vapor filibustero «Bermuda», con instrucciones de cañonearlo y llevarlo á remolque á dicha isla, á las resultas del proceso que se instruye por conducir una expedición para los insurrectos cubanos, ostentando el pabellón de I. glattera.

Además se procederá contra los armadores del buque filibustero, por haber cometido el indicado abuso.

Está siendo objeto de calurosos elogios la conducta del gobierno inglés.—Guerra.

Para revistar la Escuadra y recibir el «Carlos V.»

Madrid 10 (8'15 n.)

El Ministro de Marina Sr. Beránger, irá, en el próximo mes de Mayo, á Barcelona, con el doble objeto de revistar la Escuadra y recibir el acorazado «Carlos V.»—Guerra

### La guerras.

Madrid 10 (8'15 n.)

No se tienen nuevas noticias de Cuba y Filipinas.

Únicamente se sabe por cablegramas particulares que en el Archipiélago menudean ios

presentaciones de rebeldes arrependidos.—Guerra.

### Decadencia de la insurrección cubana

Rebeldes que abandonan el campo.—Nuevas presentaciones en Filipinas.

Madrid 10 (9 n.)

«New York Herald» publica extensa información relativa al estado de la guerra de Cuba.

Dice que visiblemente decae la insurrección, y que muchos cubanos que tomaban parte activa en la misma, se marchan á Santo Domingo, cansados de luchar.

Dedúcese de estas impresiones, que la rebelión se halla herida de muerte, y que no está lejano el día de la pacificación completa de la isla.

—De Manila se reciben noticias acusando nuevas y numerosas presentaciones de tagalos á las autoridades, acogidos á indulto.—Guerra.

### LA BOLSA

(Por telégrafo)

Madrid 10

Interior. . . . .	64 20
Exterior. . . . .	77-20
Amortizable. . . . .	76-75
Cubas viejas. . . . .	94-30
Cubas nuevas. . . . .	78 50
Acciones del Banco. . . . .	395 00
Tabacalera. . . . .	211 00
Obligaciones Aduanas. . . . .	96-80

### CAMBIOS

París. . . . . 2835 beneficio al papel

Londres. . . . . 32'27 libra esterlina.

## ULTIMA HORA.

(Por telégrafo.)

### De Filipinas

Partida latro-insurgente.

Madrid 11 (2'15 m.)

El despacho oficial de Manila da cuenta de haberse presentado una partida de malhechores en Lupao (Nueva Ecija), incendiando el edificio llamado del Tribunal, robando varias casas y cometiendo otros excesos.

Después se marcharon, pero observando que eran perseguidos por las tropas, huyeron á todo correr por el valle Tarlac; esperándose que serán capturados.—Guerra.

### Numerosas presentaciones

Madrid 11 (2'15 m.)

En Filipinas abundan las presentaciones cada día más.

Cablegrafían diciendo, que se han presentado en Bulacán y Pampanga 490 insurrectos.

En Bataan, 100.

En Laguna, 210.

En Zambales y Chalabón, 240.

En Imey, 24.

En Manila, 779.

En Santa Cruz 9000, que es el número de almas, casi, á que asciende todo el pueblo.—Guerra.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

### Un triunfo de la Galván

Málaga 11 (12'45 m.)

La diva granadina Maria Galván, que se anuncia «Galvani» en carteles, ha debutado en el teatro Cervantes, con «Sonámbula».

Cantó admirablemente, logrando entusiasmar al distinguido auditorio.

Este hizo repetir el rondó entre delirantes aplausos, siendo al final objeto de prolongada ovación.

Está siendo elogiadísima la bella triple granadina.—Claudio.

### GERVEGERIA INGLESA

Hielados para hoy

Desde las doce del día: Naranja.

Desde las seis de la tarde: Turrón á la napolitana, Crema de vainilla, Naranja á la portuguesa y Fresa.

Cervezas: Cruz blanca.—Alemanas.—Inglesas.

Chocolate con bizcochos, 60 céntimos.

Chocolate con tostada, 65 céntimos.

## Boletín religioso

Día 11.—Domingo de Ramos y San León, papa.

Jubileo de las 40 horas en la iglesia de la Piedad.

Se manifiesta á las siete y se oculta á las seis y media.

En la Catedral á las ocho y media, la bendición de las Palmas y procesión; predicará D. Emilio de la Rosa. Después la misa mayor, en la que se cantará la Pasión: á las tres y media vísperas, y se tremolará el estandarte, y se hará la Adoración de la Santa Cruz.

En la Capilla Real, el Sagrario, San Justo, y las parroquias, bendición y procesión de Palmas, y la Pasión de Ntro Señor Jesucristo.

En el Sagrario, el Salvador, las Angustias, Santa Ana y Santa Escolástica, misa de una.

Novena.—A Ntra. Señora de la Piedad, en su iglesia, á las cinco; predica D. Manuel Arcoya.

Setena.—A Ntra. Señora de los Dolores, en la iglesia de la Magdalena, á la oración; predica el señor cura.

Rosario.—En la Catedral, San José, San Ildefonso á las ocho y media; en la Presentación á las cinco; en las demás iglesias á la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Amor Hermoso, en las Capuchinas.

## Teatro Principal.

Compañía cómico-dramática bajo la dirección del primer actor D. Miguel Cepillo.—Últimas funciones.—Despedida de la compañía.—Por la tarde á las tres y media última representación del grandioso drama sacro religioso en ocho actos y catorce cuadros titulado *La Pasión, Muerte y Resurrección de Nuestro Señor Jesucristo*.—Por la noche á las ocho el apudido drama en tres actos *El señor Feudal*.—La preciosa comedia en tres actos *María del Carmen*.

Precios: entrada principal 75 céntimos; Paraíso 50 idem.

## Temporada de invierno 1897.

Los surtidos más completos y convenientes de géneros para esta estación, se han recibido en EL SOL, Zacatín, 5.—Géneros de novedad para vestidos y abrigos de señora, para trajes de caballero, para capas y gabanes, abrigos, terciopelos, adornos, embozos, mantas, cobertores, mantones gran tamaño, bayetas, indias, inglesinas, géneros blancos y de punto, todo á precios sin competencia. Ved y comparad. EL SOL, Zacatín, 5.

Se venden las casas números 5 y 8 de la calle de Castillejos.—Para informes, en la calle de Mesones número 102, esquina á la calle de Campo Verde.

## LA UNION

Almacén de maderas. Colcha 15, frente á la calle de Pavaneras.

Economía en las ventas.

## Colecciones de Nuevo Mundo

Se venden, completas, del año 1896, en la Administración de LA PUBLICIDAD, Recogidas, 2, Granada, A SEIS PESETAS cada una.

La colección de dicho año, forma un hermosísimo volumen, con centenares de magníficos grabados, episodios de las guerras de Cuba y Filipinas y trabajos literarios de los mejores autores.

Forma un tomo de cerca de 1000 páginas, y se enviará por correo, á quien al remitir su importe acompañe el del franco y certificado.

## AL COMERCIO

En la imprenta de este periódico, Recogidas, 2, se acaba de hacer un libro especialísimo para anotar con exactitud todos los antecedentes de los talones del ferrocarril que se reciben.—Son necesarios y utilizísimos en toda casa de Comercio, y se venden á CINCO PESETAS.

